



三江热议

窨井救援需要科学导航

江 海

奉化三横开发区，有个老年清运工掉进垃圾场的窨井，一名同事下去施救，把老人推了上来，自己却不行了。一名过路男子见状上去施救，想把窨井里的人拉上来，可一不留神，自己也滑了下去。结果救人的两个人倒下了。不幸的是，经过现场120确认，2人均已遇难。昨天下午，向本报报料的冯先生说起此事唏嘘不已。

5月7日《宁波晚报》

“临危不惧，救人于危难之时”，这是中华民族的传统美德。一名环卫工人、一位不知名的路人，面对不慎掉入窨井的老人和陷入困境的施救者，不顾个人安危，断然出手，进行生命救援的接力，这样的事迹，传递的是满满的正能量。相对于那些面对老年人摔倒“扶与不扶”的纠结和犹豫，他们舍己救人的精神，值得在全社会大力弘扬。故此，对于两名已经遇难的救援者，社会必须向他们表达应有的敬意；对于他们的家人，有关方面也应给予必要的抚恤。

面对落入窨井的老人，该不该救？应不应该救？答案当然是肯定的。相信大多数人遇到这样的紧急情况，也会勇敢、果断地站出来，施以援手。但是，回到这起意外事故的原点，或许我们应该冷静地反思一下：如何进行科学施救，才能有效防范次生灾害，避免不必要的伤亡，达到“危者得救，自身平安”的圆满结果。毕竟，包括等待救援和参与救援的每个人的生命，都是应该珍视的。

这些年，窨井“吃人”的事故、惨剧，几乎每年都有发生。不说外地，单单在宁波，就可以列出一串教训清单。如2014年10月24日，北仑小港街道，1名工人在窨井内进行清淤作业过程中中毒，3名作业人员在未采取安全防护措施的情况下，先后盲目入井施救，结果吸入硫化氢有毒气体，造成了4人中毒死亡的惨剧。这样的应急救援，从结果来看，是失败的救援。

窨井救援，因其潜在的危险性，更需要“科学导航”。尽管意外事故发生时，留给当事人的考虑时间非常有限，但参与救援者，还是应该多点科学常识和科学手段。比如，对井下的气味，是否能做下简易的判断，情况不明时，不盲目下井；比如，能否就地取材，利用绳索等工具进行施救；比如，确需下井前，能否采取必要的防护措施；比如，呼唤更多的周边人员，特别是专业人士，一起来参与施救，等等。只有把握规律、科学处置，沉着应对，才能使救援变得有力、有效。

当然，等到事故和意外发生了，再来普及救援知识，很可能是“亡羊补牢，为时晚矣”。这方面的知识和常识，应该在平时通过各种报纸、广播、电视、网络等宣传途径，进行广泛的普及和教育，使大家能够掌握一些应急救援和逃生的要领。有关方面，也可以为社会提供一些类似的操作指南，并在日常生活中，有针对性地组织开展模拟应急救援演练。总之，窨井救援多一些科学性，少一些盲目性，方能减少代价、挽救更多的生命。

热点快评

【网曝演员文章在北京一火锅店内吸烟 北京控烟协会希望文章认错道歉】日前，北京电视台《法治进行时》节目报道，演员文章在一家火锅店禁止吸烟的包厢吸烟，导致涉事餐馆被调查。北京市控烟协会会长回应称，文章应该立即对新闻报道做出积极回应。

5月8日《宁波晚报》官方微博

选择吸不吸烟是个人自由没错，但在禁止吸烟的场所吸烟，就不能再搬弄“吸烟自由”这张“挡箭牌”了。由于你的“自由”损害了他人利益，你就不该在那里吸，法规也禁止你在那里吸，这没什么好说的。更何况，你文章承认也好，不承认也罢，还有明星的示范效应摆在那里。要是在这桩“有图有真相”的事上北京市控烟协会就这么放过了文章，或者文章死扛着不认错道歉，以后让北京市控烟协会会长还怎么混？今后制止违规吸烟的烟民时，人家一句“人家文章吸烟管不了来管我，是不是柿子专挑软的捏”就可以“理直气壮”地把人给呛回去。因此，北京控烟协会调查处理涉事餐馆并要文章认错道歉的较真态度，既是依法办事，也是对文章本人的警醒：你身为明星，不在公众面前倡导健康生活的形象倒也罢了，但至少不该触碰法规底线，否则，管你明星不明星，我跟你没完！

【江西一医院书记擅自将病房改新办公室，称升职了办公室要气派】去年6月中旬，翁冠裕升任为上饶市广丰区人民医院党委书记。上任不久，翁冠裕将一间病房装修，用作办公室，“职务提升了，办公室也要升级扩大，这样才够气派。”此后区纪委宣布，翁冠裕被免去区医院党委书记职务。

5月8日《新京报》官方微博

图评天下

“草原天路”收费再证“门票依赖”惯性

河北张家口张北县的“草原天路”开始收费了，每人50元。记者获悉，近日张北县政府信息公开平台发布了关于“草原天路”收取门票的价格批复，4月30日起，“草原天路”132公里的建成路段进入收费时代。

5月8日《新京报》

“门票依赖”最根本的是急功近利冲动，即通过按“人头”取利的直接模式。“草原天路”的旅游市场尚在培育之时，便守路收费，再证“门票依赖”惯性。破除旅游的“门票依赖”，一方面应进一步厘清政府与市场的界线，管住政府伸得过长的手，如“草原公路”收费应是法律的禁区；另一方面应进一步调整优先旅游区建设的投入与税收政策，如加大对公益性景区公共设施建设的补贴，提高旅游服务产业税收地方分成比例等，使地方能够从做优旅游服务产业中间接获益，有效遏制直接获利的冲动。

房清江/文 阖汝明/图



“老倪膏药”缘何“疾病缠身？”

郑建钢

因为买了11辆玛莎拉蒂奖励旗下经销商，“老倪膏药”一夜“网红”，成为多方关注焦点——彼时，是2016年的1月中旬。“老倪膏药”(老倪电极贴片)被认定为假药，公安立案侦查，相关人员被采取强制措施——如今，是2016年的5月上旬。从巅峰滑落进谷底，不到四个月。

5月8日《钱江晚报》

今年春节之前，“老倪膏药”的老板倪海杉意气风发地宣布，购买11辆玛莎拉蒂作为奖品，用于奖励经销商，一下子吸引了众多眼球。3月份，倪老板又爆出要送100套房子给代理商。时至今日，由倪老板高调演绎的剧情大逆转，并没有起到他所期望的轰动效应，反而因为触犯了法律，将要受到法律的制裁。可惜的是，尽管“老倪膏药”疾病缠身，但是，倪老板似乎并没有惊醒，还在死扛着……

“老倪膏药”之所以败走麦城，原因有三：

其一，太过高调，牛皮不吹破死不休。11辆玛莎拉蒂，100套房子，都当作奖品送人，何等的丰厚，何

等的慷慨。但是，企业的产品是要靠双手做出来的，靠吹牛根本不管用。想当年，“秦池大曲”将上亿的资金砸向央视，成了年度“标王”，可如今，市场上还有谁能看得到这个牌子的酒？

其二，倪老板似乎喜欢说大话，更喜欢说假话。2月份，市场监管部门发现这家公司的行为涉嫌发布虚假广告、销售伪劣产品，且涉案金额较大。主要有三个问题：一是未经审查，擅自发布医疗器械广告；二是发布含有安全性断言或保证、说明治愈率等内容的医疗器械广告行为；三是宣传内容明显超出了批准的产品适用范围。因此“老倪膏药”被罚款80万元。

其三，百般辩解，不肯认账。对于检察机关和市场监督部门做出的决定，倪老板对一些细节并不认可。并且认为是在做事过程中“总归有一些小问题”。至于谁被采取了强制措施，则闭口不谈。完全失去了年初炫耀玛莎拉蒂时的气势和风采。

市场经济就是法制经济，如果不遵守游戏规则，总想走偏锋，甚至不受监管，迟早会栽跟头，受到法律制裁也是迟早的事。

街谈巷议

别挖苦“阿姨您好”的“有偿”礼貌 学生在食堂打饭时，若使用文明用语，一份原价6元的午餐，只需要3元就可以买到。这是记者近日在安徽师范大学花津校区二食堂看到的情景。5月以来，该校后勤集团贴出通知，只要学生就餐时使用“您好”“请”“谢谢”“您辛苦了”等文明用语，就可以享受特价菜肴。此举在学生中引发热议，有人点赞欢呼，也有人觉得没有必要。

5月7日《扬子晚报》

“阿姨您好”的食堂教育确有其益，但也有人说，“来而不往非礼也”，学生们因着“菜价便宜”倒是纷纷文明用语了，那“阿姨”们是否也得和颜悦色地对等相待呢？对此要求，我看不宜过于抱着绝对公平的交换心态。因为，文明修养首先是一种自我追求，我们可以用这种涵养与素质去积极地感染影响他人，但不等于你付出了多少，马上就得回收到多少。事实上，食堂阿姨们每天烹制的可口饭菜，也是一种美好回报；若是拘泥小节，让其一一回答“不客气”、“不用谢”，倒会影响正常服务了。

一句“阿姨您好”，不管有心无心，都能体现文明、促进和谐。至于食堂饭菜的“美言优惠”，这无非是一种创意出新，也不太可能长期实行。所以，归根到底，今天的文明用语虽能换来“菜价对折”，但将来没有奖赏的“阿姨您好”，其实才是最为“值钱”和无价的期待。

司马童